Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Edith Sitzmann und Reinhold Pix GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Hochschulstandort Freiburg

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

L.

Wie haben sich die Studierenden- und Beschéftigtenzahlen der verschiedenen
Hochschulen in Freiburg seit dem Wintersemester 2010/2011 entwickelt?

. Wie viele zusitzliche Studienplitze konnten an den verschiedenen staatlichen

und nichtstaatlichen Hochschulen in Freiburg jeweils durch die Programme
,Hochschule 2012 und ,,Master 2016 finanziert werden?

. In welchem Umfang konnten an den staatlichen Hochschulen in Freiburg seit

Beginn der Legislaturperiode jeweils befristete in unbefristete Stellen umge-
wandelt werden?

. In welcher Weise werden staatliche Hochschulen in Freiburg in der Gestaltung

der Studieneingangsphase und der Studienberatung durch Programme des Wis-
senschaftsministeriums unterstiitzt?

. Wie wird die Universitit Freiburg durch das Land beim Aufbau eines berufs-

begleitenden Masterprogramms unterstiitzt?

. Wie unterstiitzt das Land die Universitit Freiburg bei der weiteren Entwick-

lung des Freiburg Institute for Advanced Studies (FRIAS)?

. Wie bewertet und fordert das Land das Abschneiden der Universitdt Freiburg

in europdischen und internationalen Wettbewerben und Rankings?
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8. Welche Bedeutung misst das Land der stirkeren Kooperation zwischen Uni-
versitdt und auBeruniversitdren Forschungsinstituten etwa im Hinblick auf das
Themenfeld Nachhaltigkeit und erneuerbare Energien zu?

28.02.2014

Sitzmann, Pix GRUNE

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Mérz 2014 Nr.41-771-.1-100/16/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Studierenden- und Beschdftigtenzahlen der verschiedenen
Hochschulen in Freiburg seit dem Wintersemester 2010/2011 entwickelt?

Studierende

Nach den Angaben des Statistischen Landesamtes ist die Anzahl der Studierenden
am Hochschulstandort Freiburg in den Wintersemestern 2010/2011 bis 2013/2014
angestiegen. Fiir das Wintersemester 2013/2014 liegen zum jetzigen Zeitpunkt
nur vorldufige Angaben vor. Eine Auflistung der Studierendenzahlen fiir die ein-
zelnen Hochschulen in Freiburg ist in Tabelle 1 enthalten.

Tabelle 1
Studierende am Hochschulort Freiburg im Breisgau seit Wintersemester 2010/2011
nach Hochschulen

Wintersemester

Hochschule

2010/2011| 2011/2012 |2012/2013 201\/30/31014
Universitit Freiburg 21.126 22.205 23.372 24.157
Padagogische Hochschule Freiburg 4.293 4.432 4.758 4.973
Hochschule fiir Musik Freiburg 514 521 517 520
Hochschule fiir Kunst, Design und
Populdre Musik Freiburg B 76 i 16l
Evangelische Hochschule Freiburg 821 837 896 887
Katholische .Hochschule Freiburg, 1,506 1,594 1.675 | 744
Campus Freiburg
Surpme Studierende am Hochschulstandort 28.260 29 665 31.329 32 442
Freiburg

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg
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Beschiftigte

Die Personalentwicklung der Hochschulen in Freiburg ist in der Tabelle 2 mit An-
gaben aus der Personalstatistik des Statistischen Landesamtes fiir die Jahre 2010
bis 2012 dargestellt. Auch das Personal an den Hochschulen in Freiburg ist in den
Jahren 2010 bis 2012 angestiegen. Fiir 2013 liegen noch keine Daten vor.

Tabelle 2

Personal am Hochschulstandort Freiburg im Breisgau seit 2010 nach Hochschulen

2010 2011 2012
Wissen- Verwal- Wissen- Verwal- Wissen- Verwal-
Hochschulname Perso- schaft- tungs-, Perso- schaft- tungs-, Perso- schaft- tungs-,
nal liches und | techni- nal liches und | techni- nal lichesund | techni-
insge- | kiinstleri- | schesund | insge- | kiinstleri- | schesund | insge- | kiinstleri- | sches und
samt sches sonstiges | samt sches sonstiges | samt sches sonstiges
Personal | Personal Personal | Personal Personal | Personal

Universitdt Freiburg 6.310 4431 1.879  6.493 4.556 1.937  6.768 4.821 1.947
Universitétsklinikum
Freiburg 9.263 2.257 7.006 9.564 2.290 7274  9.994 2.419 7.575
Padagogische Hochschule
Freiburg 556 436 120 570 446 124 634 515 119
Hochschule fiir Musik
Freiburg 243 203 40 260 219 41 237 200 37
Hochschule fiir Kunst,
Design und Populére - — - 31 23 8 44 33 11
Musik Freiburg
Evangelische Hochschule
Freiburg 175 146 29 181 150 31 181 151 30
Katholische Hochschule 220 178 492 227 185 42 209 164 45
Freiburg, Campus Freiburg
Summe Personal am Hoch- | ¢ 767 7.651 9.116 17.326 7.869 9.457 18.067 8.303 9.764

schulstandort Freiburg

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

2. Wie viele zusdtzliche Studienpliitze konnten an den verschiedenen staatlichen
und nichtstaatlichen Hochschulen in Freiburg jeweils durch die Programme
,,Hochschule 2012 und ,, Master 2016 finanziert werden?

Im Rahmen des Ausbauprogramms ,,Master 2016 sind bislang 239 Studien-
anfangerplatze an der Universitit Freiburg geschaffen worden.

An den staatlichen Hochschulen in Freiburg wurden im Rahmen des Ausbaupro-
gramms ,,Hochschule 2012 insgesamt 1.047 Studienanfangerplétze eingerichtet.
Davon 181 an der Padagogischen Hochschule Freiburg und 866 an der Univer-
sitdt Freiburg.

Es gibt in Freiburg drei nichtstaatliche Hochschulen:

» Katholische Hochschule Freiburg

» Evangelische Hochschule Freiburg

* Hochschule fiir Kunst, Design und Populédre Musik Freiburg
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Diese drei nichtstaatlichen Hochschulen bekommen Mittel des Ausbauprogram-
mes ,,Hochschule 2012%, Forderlinie fiir die nichtstaatlichen Hochschulen, fiir fol-
genden Aufwuchs:

» Katholische Hochschule Freiburg: 116,5 Plitze
» Evangelische Hochschule Freiburg: 88 Plitze
» Hochschule fiir Kunst, Design und Populdre Musik Freiburg: 100 Studienplétze

Bei den beiden kirchlichen Hochschulen ist zu beachten, dass nur der Aufwuchs
beriicksichtigt wird, der tiber den Deckel aus der staatlichen Finanzhilfe hinausgeht.

Die Forderung nach der o.g. Forderlinie erfolgt mit einer Pauschale von 1.400
Euro/Platz fiir die nichttechnischen und 2.000 Euro/Platz fiir die technischen
Studiengénge.

3. In welchem Umfang konnten an den staatlichen Hochschulen in Freiburg seit
Beginn der Legislaturperiode jeweils befristete in unbefristete Stellen umge-
wandelt werden?

Seit Beginn der Legislaturperiode wurden bei der Universitit Freiburg 127, bei
der PH Freiburg 5,25 Beschiftige und 1 Beamter und bei der Musikhochschule
Freiburg keine Beschéftigten aus den Forderprogrammen Hochschule 2012 und
Qualitdtssicherungsmitteln neu unbefristet beschéftigt bzw. entfristet.

4. In welcher Weise werden staatliche Hochschulen in Freiburg in der Gestaltung
der Studieneingangsphase und der Studienberatung durch Programme des
Wissenschaftsministeriums unterstiitzt?

Die staatlichen Hochschulen in Freiburg erhalten im Rahmen des Programms
.JInnovations- und Qualititsfonds* fiir Forderlinien, die insbesondere der Verbes-
serung der Studieneingangsphase und der Studienberatung dienen, Fordergelder
i.H.v. insgesamt rd. 1,7 Mio. Euro. Im Einzelnen wird auf die folgende Ubersicht
verwiesen.

Forderpro- Forderlinie Projekt Hochschule Gesamtforde- | Laufzeit
gramm rung
Innovations- und | Offene Linie 2010 Professionelle PH Freiburg 279.200 € | 2011 bis
Qualitédtsfonds Genderkompetenz 2014
Innovations- und | Offene Linie 2011 EvAPort: Aufbau PH Freiburg 261.780 €| 2011 bis
Qualitdtsfonds eines moderierten 2014
Portals zur Qualitit
und Evaluation von
Lehre und Studium
Innovations- und | Qualitétssicherungs- Universitit Freiburg 270.000 € | 2010 bis
Qualitatsfonds programm 2012
Innovations- und | Qualititssicherungs- PH Freiburg 210.000 € {2010 bis
Qualitétsfonds programm 2012
Innovations- und | Qualititssicherungs- Musikhochschule 150.000 € | 2010 bis
Qualititsfonds programm Freiburg 2012
Innovations- und | Willkommen in der | Faszination Wissen- Universitét Freiburg 299.725 € {2013 bis
Qualitétsfonds Wissenschaft schaft — Wahlmodul 2015
zum Design von
Forschungsprojekten
Innovations- und | Zentren fiir Beratung | Studienphaseniiber- PH Freiburg 232.300 € | 2012 bis
Qualititsfonds greifende Beratung an 2015
der Hochschule —
professionell und
vernetzt
Summe 1.703.005 €
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5. Wie wird die Universitdit Freiburg durch das Land beim Aufbau eines berufs-
begleitenden Masterprogramms unterstiitzt?

Im Rahmen des Programms ,,Masterausbau 2016 hat das Wissenschaftsministe-
rium die Forderlinie ,,Initiativen zum Ausbau berufsbegleitender Masterangebote®
aufgelegt. Ziel der Forderlinie ist die Anschubfinanzierung besonders innovativer,
erfolgversprechender und strukturell nachhaltiger Initiativen zum Ausbau berufs-
begleitender Masterangebote an staatlichen Hochschulen.

Die Universitdt Freiburg erhilt fiir ihr Verbundprojekt mit der Hochschule Furt-
wangen ,,Denkansto8 — Weiterbildung modular® insgesamt 810.508 Euro fiir die
Jahre 2014 bis 2018.

6. Wie unterstiitzt das Land die Universitdit Freiburg bei der weiteren Entwick-
lung des Freiburg Institute for Advanced Studies (FRIAS)?

Das Freiburg Institute for Advanced Studies erbringt hochklassige Forschungs-
leistungen und hat in wenigen Jahren eine anerkannt groBe internationale Sicht-
barkeit erreicht. Die Universitit Freiburg hat zur weiteren inhaltlichen und institu-
tionellen Entwicklung des FRIAS ein iiberzeugendes Konzept ausgearbeitet, das
Forschung mit hochstem Qualititsanspruch, inneruniversitire Vernetzung durch
neue, effektive Governancestrukturen, Wissenstransfer und Dialog mit der Ge-
sellschaft sowie eine klare Akzentuierung der Lehre stimmig verkniipft.

Das Wissenschaftsministerium hat zugesagt, den Weiterbetrieb des FRIAS auf
der Grundlage dieses Konzepts im Anschluss an die auslaufende Forderung des
Zukunftskonzepts der Universitit Freiburg im Rahmen der Exzellenzinitiative mit
insgesamt 3,8 Mio. Euro im Zeitraum vom 1. November 2014 bis 31. Dezember
2017 zu unterstiitzen. Die Forderung durch das Wissenschaftsministerium ver-
steht sich als Beitrag des Landes zu einer Kernfinanzierung des FRIAS mit dem
Ziel der Sicherung seiner Arbeits- und Drittmittelfdhigkeit. Es wird erwartet, dass
das neu konzipierte FRIAS mit steigendem Drittmittelerfolg weiter ausgebaut
werden kann.

Mit der Forderzusage durch das Land verfiigt das FRIAS iiber hinreichende Pla-
nungssicherheit, um seine Aktivititen auch nach dem Ende der Auslauffinanzie-
rung aus der Exzellenzinitiative am 31. Oktober 2014 ohne Fadenabriss fortzu-
fithren und um seine mehrjahrigen Forschungsformate auf tragfahiger Grundlage
zu vergeben.

7. Wie bewertet und fordert das Land das Abschneiden der Universitdit Freiburg
in europdischen und internationalen Wettbewerben und Rankings?

Die Universitit Freiburg schneidet in europdischen Wettbewerben sehr gut ab. Im
gerade zu Ende gegangenen 7. Forschungsrahmenprogramm der EU warb die
Universitét Freiburg ohne Universititsklinikum knapp 54 Mio. Euro ein (Quelle:
ECORDA-Datenbank FRP 7, Stand: 25. Oktober 2013). Im Bereich der Gesund-
heitsforschung, einer der Profilbereiche der Universitét, liegt die Universitét Frei-
burg bei den eingeworbenen Mitteln aus diesem Programm im deutschlandweiten
Vergleich auf einem hervorragenden zweiten Platz. Insgesamt haben sich die
Drittmitteleinnahmen aus EU-Forderprogrammen in den vergangenen zehn Jah-
ren verdreifacht. Dariiber hinaus laufen an der Universitét Freiburg aktuell 21 der
sehr renommierten ERC Grants (European Research Council).

In internationalen Rankings findet sich die Universitét Freiburg stets in der Spit-
zengruppe der deutschen Universititen. So belegt sie im aktuellen QS World Uni-
versity Ranking 2013/2014 insgesamt Platz 102 und kann sich damit als viert-
beste deutsche bzw. zweitbeste baden-wiirttembergische Universitidt behaupten.
Ahnlich fallen die Ergebnisse im Academic Ranking of World Universities
(,,Shanghai-Ranking*) und im Times Higher Education World University Ran-
king (,,THE-Ranking®) aus. Die Universitit Freiburg belegt in beiden Rankings
vordere Plédtze im deutschlandweiten Vergleich.
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Das Wissenschaftsministerium unterstiitzt alle baden-wiirttembergischen Hoch-
schulen bei der Vorbereitung der Antragstellung im EU-Rahmenprogramm durch
eine Anschubfinanzierung. Diese Finanzierung ist spezifisch fiir Koordinatorin-
nen und Koordinatoren von EU-Verbundprojekten sowie fiir Antragstellerinnen
und Antragsteller im Rahmen der ERC-Grants gedacht. Dariiber hinaus werden
Mittel aus dem Forschungsschwerpunktprogramm des Landes gezielt dazu einge-
setzt, die Profilbereiche der baden-wiirttembergischen Universititen zu stirken
und somit ihre nationale und internationale Wettbewerbsfahigkeit zu fordern.

8. Welche Bedeutung misst das Land der stirkeren Kooperation zwischen Univer-
sitdt und auferuniversitiren Forschungsinstituten etwa im Hinblick auf das
Themenfeld Nachhaltigkeit und erneuerbare Energien zu?

Das Wissenschaftsministerium misst der Kooperation zwischen Universitdten und
aufleruniversitiren Forschungsinstituten eine hohe Bedeutung bei. Solche Koope-
rationen sind seit Jahren existenziell, wenn die Einrichtungen bei den grof3en
Wettbewerben wie Exzellenzinitiative, Spitzencluster usw. reiissieren wollen. Ge-
rade bei den aktuell diskutierten groBen gesellschaftlichen Herausforderungen,
wozu die Themenfelder Nachhaltigkeit und erneuerbare Energien gehoren, wird
deutlich, dass Losungsbeitrage nur durch Perspektivenvielfalt und die Integration
von Erkenntnissen der Grundlagenforschung sowie der problem- und anwen-
dungsorientierten Forschung und Technologieentwicklung gewonnen werden
konnen. Darauf weist auch der 2013 ver6ffentliche Expertenbericht der Experten-
gruppe des Wissenschaftsministeriums ,, Wissenschaft fiir Nachhaltigkeit™ hin.

Auch die Universitdt Freiburg setzt beispielsweise vor dem Hintergrund der
Nachhaltigkeitsherausforderungen oder im Bereich der erneuerbaren Energien auf
eine intensivere Kooperation mit der Fraunhofer-Gesellschaft. Mit dem geplanten
Institut fir Sustainable Systems Engineering® als drittes Institut an der Techni-
schen Fakultdt werden die wissenschaftlichen und technologischen Stirken der
Universitdt auf dem Gebiet der Nachhaltigkeit in Forschung, Lehre und Weiter-
bildung mit den Forschungsaktivititen der Freiburger Fraunhofer-Institute im Be-
reich makroskopischer technischer Systeme zusammengefiihrt. Forschungsschwer-
punkte des neuen Instituts sollen sein: Sustainable Materials, Energy Systems und
Resilience Engineering.

Auf dem Gebiet erneuerbarer Energien wird ein Master-Online Studiengang
Photovoltaik gemeinsam von der Universitit Freiburg und dem Fraunhofer-Insti-
tut filir Solare Energiesysteme in Freiburg durchgefiihrt.

Das Wissenschaftsministerium fordert auch Kooperationen zwischen der Univer-
sitdt Freiburg und auBeruniversitdren Forschungsinstituten. Zum Beispiel ist das
Promotionskolleg ,,Kleinskalige erneuerbare Energiesysteme (KIeE)“ zu nennen,
welches eine Kooperation der Universitdt Freiburg, der Hochschule Offenburg,
dem Zentrum fiir Erneuerbare Energien Freiburg sowie den Fraunhofer Instituten
fiir Physikalische Messtechnik und Solare Energiesysteme ist. Hauptziel des Kol-
legs ist die Forderung des wissenschaftlichen Nachwuchses auf dem Gebiet der
dezentralen, kleinskaligen Energieversorgung aus unterschiedlichen regenerier-
baren Quellen. Das Wissenschaftsministerium forderte das dreijdhrige Promo-
tionsstipendium fiir Doktorandinnen und Doktoranden in den Jahren 2011 bis
2013 mit Mitteln in Hohe von 500.000 Euro. Im Jahr 2014 betrdgt die Forderung
voraussichtlich 200.000 Euro.

Bauer

Ministerin fiir Wissenschatft,
Forschung und Kunst




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


